

## 中小学体育“差生”群体的教学

李燕强

(广东教育学院 体育系, 广东 广州 510303)

**摘要:**结合儿童少年心理、生理的个性特征、健康爱好的具体需要,针对常规体育教学往往注重“尖子”的培养过多或者缺少对普通生、落后生的指导,或者教学只是为完成教学任务而教学,忽视了学生自我价值的开拓与发展等不合理的现状,着重探讨了体育课“差生”群体的教学方法。

**关键词:**中小学体育; 体育教学; “差生”群体; 因材施教

**中图分类号:**G807.3; G633.96   **文献标识码:**A   **文章编号:**1006-7116(2003)06-0100-03

### A tentative study on group teaching of the "Physically Poor Students" in a primary and middle school PE class

LI Yan-qiang

(Department of Physical Education, Guangdong Institute of Education, Guangzhou 510303, China)

**Abstract:** Through documentation, observation and analysis, the essay makes a comprehensive study of the "physically poor student group" and the causes of the "physically poor student group" in a primary and middle school PE class. And the essay mainly touches upon the methodology in teaching the "physically poor group" in a PE class, keeping in mind the fact that the young have their special psychology, physical features and health hobbies, the fact that conventional PE teaching overstresses the training of the "top student" and neglects the guidance of the vast ordinary students, and the fact that teaching is usually done for the sake of teaching, neglecting the exploitation and development of the students self-values.

**Key words:** elementary and middle school PE; PE teaching; physically poor group; teaching students in accordance with their aptitude

学校体育课是引发学生体育兴趣的基础,是引导学生健康爱好的关键,是培养学生进行体育活动和终身体育意识的主要手段。体育差生在体育课堂中是弱势群体,但又是不容忽视一群。因此,中小学体育课堂中对“差生”及其群体的教学研究相当重要。

### 1 对体育“差生”及“差生”群体再认识

有研究认为“差生”及其群体的定义:或指对于体育学习感到厌倦的学生,或指在学习行为表现方面发生偏差的学生,或是在一个特定的群体中,学生的学习行为经常违背师生所认同的行为准则,或是体育学业成绩较差的学生等等。可见诸多的解释主要是指体质差、缺乏对体育的热情和兴趣,意志薄弱,控制能力差的学生。但这只概括了“差生”的一个侧面,事实上“差生”是一种性质上的评价,而学生能力的大小、成绩高低、素质强弱等,只是量的变化,这种客观存在的差异性,正是教育所必须遵循因材施教的根据。体育“差生”并不是定性的,之所以区别体育差生,其目的是为了

便于体育课堂的具体教学,有利于教师采取有效措施,提高教学的整体效率。

根据严德一、王鲁克、马国栋等对部分中小学调查结果,体育“差生”已不是个别存在,而已形成群体,在中小学中有相当的比例,小学四年级 16.1%,五年级 16.4%;初中二年级 17.6%,三年级 18.5%;高中二年级 38.8%。

可见,体育“差生”群体在各年级中普遍存在,而且随着年级的上升所占比例增加,初中到高中“差生”群体所占比例剧增。

### 2 体育课产生“差生”的原因

#### (1)家庭影响

家长大多注重增加孩子的营养,但不太注重孩子的体育锻炼,使校园里出现了“肥胖型”、“豆芽型”的学生。这类学生由于运动能力低,往往在集体活动时,成为集体活动的“累赘”,遭到周围同学的“嫌弃”,很难体会到体育课所带来的乐趣,加之自尊心的作用,比较排斥体育活动,逐步成为“体育

技能低下的学生”。此外有的家长缺乏体育锻炼意识,把体育和文化对立起来,孩子参加游戏活动和体育运动时常遭到呵斥,致使孩子成为“四体不勤”的书呆子,甚至对教师的教育置若罔闻。

### (2)学生自身体育观

身体虚弱或者生理缺陷的学生,其在体育课中总是落后于他人,或者在体育课堂中怕别人笑话,于是体育课便成为他们的“噩梦”。有的学生思想保守,缺乏对体育作用的了解,缺乏运动兴趣,对体育课了无兴趣,总是存在着无所谓的态度。而有的学生身体素质好,思维敏捷,但是行为散漫,爱出风头,自我约束能力差,在课堂中为所欲为,成为过分活跃分子。

### (3)体育现行教学组织形式的制约

体育教学组织形式是“指在体育教学活动中,教师和学生围绕既定的教学内容在一定的时空环境中相互作用的方式、结果与程序”。在体育教学组织活动中,大多数都是教师与学生直接交流。然而体育教学中教师的技术、技能没有说服力,教师上课形式呆板,教师对学生的态度偏激,强制性要求学生练习难度大或者危险性动作,用不良语言刺伤学生,对犯错误学生进行体罚、粗鲁责备,场地器材的陈旧、缺乏安全感等等,都将导致学生对体育课失去兴趣。正所谓学生喜欢活动,却不愿上体育课。

## 3 体育课“差生”群体的教学

上体育课容易,但是上好一节体育课难,转化“差生”群体的教学更难。体育课教学的立足点是学生,那就应该使每一位学生在参与运动的全过程中体会到愉快,获得知、情、意、行的统一及全面发展。所以,体育课教学应采用多渠道逐步转化体育“差生”存在的教学形式。

### 3.1 对症下药,根据“差”的原因进行教学

根据青少年学生的脆弱性心理,教师应尽量让每位学生都感觉到教师的关心和重视,感觉到老师的“乐教”,集体的“乐学”。

(1)针对“书呆子”型的“差生”群体:一般这类学生思维敏捷,在教学中应尽可能地发挥其特长,开拓他们的思维,激发参与体育活动的潜在意识,感受体育活动的乐趣。

(2)针对心理素质或者运动能力较差的群体:由于他们觉得技不如人,不想在大家面前现“丑”、“自取其辱”。针对这种心理,在教学中应降低练习难度。多给予保护和帮助,多用积极语言鼓励并重塑学生的信心,激发他们练习热情,使其在学习中各尽所能,各有所得,达到因材施教的目的。

(3)针对具有逆反心理的“差生”群体:这类学生练习技术动作时,通常表现为与教师的要求相佐,即使做错动作,对教师的纠正指导,也满不在乎,总摆出一副无所谓的架式。但这类学生大多运动能力强,不甘寂寞,好表现自己。因此,首先要求教师应具有扎实的专业知识,使其信服;其次要以情感来感化他们,使他们产生崇敬之情;此外还要因势利导,把握好教、学、练的时机与时间。

### 3.2 根据“差生”群体的生理、心理特点进行教学

(1)营造良好的体育课堂气氛围。体育课堂教学的气氛是指客观存在的一种复杂的社会心理现象。实质上指的是师生群体在教学中所表现出来的情绪或者精神状态,及其与之相关的群体成员的综合态度、人际关系、组织活动特征和某些环境原因。良好的课堂气氛围能使师生间产生感情上的共鸣,能创造一种催人向上的教育情境,对转化“差生”群体有积极作用。具体表现为:1)增强教学的生动性,组织令人兴奋的运动比赛,让认为体育课只是玩耍而上课敷衍了事的学生改变观念,让有选择性地参加体育活动项目的学生对体育课有更深层的认识。2)针对集体主义观念不强、以强凌弱、我行我素、为所欲为等不良行为的学生,精心创设课堂教学结构,多安排一些必须相互合作的集体练习,建立良好的课堂人际关系。3)教师应与学生打成一片,建立起融洽的师生关系。

(2)根据教学内容,采用多样化教学形式。当代体育教学倡导的是,多样化的快乐体育将替代“模式化”教学;各种有氧健身活动形式取代了体能训练等等。由于这些教学形式趣味性浓厚,能让学生精力充沛,劲头十足地练习,达到入趣、入情、入境的境界,是目前中小学体育课堂教改的主要方向,只是具体的操作应根据各地各校的实际情况而定。

(3)根据学生个体差异实施分层次教学。根据学生的身体素质、个性爱好、学习能力、学习心理和学习态度等差异实施分层教学,以达到因材施教的目的,解决所谓“吃不饱”或者“吃不了”或者“吃得无汁无味”的状况。具体做法是:1)在组织形式上,根据全班学生的具体情况分组。分别以学习认真、成绩较好组,存在不良行为组,学习意志品质欠佳组,组成ABC组。2)在教学内容上,根据不同层次教学组确定不同的教学内容是体育分层次教学的关键。一般应以教学大纲为依据,安排教学内容:C组增加基本素质练习,在提高身体素质的基础上,争取完成大纲规定的教学内容;B组则多组织团结合作集体性强的练习;A组则根据学生的爱好,适当扩充教材。同一教学内容要做到区别对待,例如进度、难度、目标设定以及可选择性的替代项目等等。3)在教学方法上,不同的教学组必须采用不同的教学方法才能提高教学质量,这是体育分层次教学的重点。C组学生应放慢进度,尽可能采用分解法教学,教师反复讲解动作的重点、难点,力求学生尽快理解,示范放慢速度,让学生建立完整的动作概念;A组可以适当加快教学进度,多采用完整教学法,讲解精练、示范准确;对B组教师应多展现自己扎实的专业技术技能,令他们信服,引发他们的学习兴趣。

### 3.3 寻找“差生”闪光点,推行成功感教学

所谓成功感体育教学是指教师采用新的体育教学观念,发挥学生的主体作用,挖掘学生的内在运动潜能,通过帮助学生成功,让学生尝试成功、体验成功,培养学生的主动性、自信心和毅力。体育教学实质是心理活动对身体活动起着调节和控制的主导作用的过程。学生在体育课中获得成功愉快的情感体验,这是成功教学其中的一步。

美国哈佛大学心理学教授罗森塔尔曾做过这样一个实验:他带来一些老鼠分成两组,把一组“聪明”的老鼠交给一

名实验员训练,而把另一组“不聪明”的老鼠交给另一名实验员训练,过一段时间,经过迷宫测试,那些“聪明”的老鼠比那些“不聪明”的老鼠灵活得多。其实那些老鼠根本没有测试过“聪明”与否,只是教授对实验员说说而已,但是实验员却根据他的评价产生了不同的想法和做法,其训练效果也就有所不同。这个实验说明教师对学生充满信心和好感,是使学生充满信心的基础。相反,如果老师自始至终都认定该生难以成器,不管不问,学生的学习兴趣和学习积极性就会受到压抑,运动技能也难以发挥,其自然进入“差生”群体之列。

发挥“差生”的优势是以增强“差生”自尊心和自信心为出发点,是转化“差生”的途径。人最本质的需要是渴望被肯定。所谓“差生”并非样样都差,事实上每个人都有自身潜在的“闪光点”,培养“差生”群体的成功感不妨从其“闪光点”入手:1)相对于体弱、伤疾的“差生”应从最简单的动作开始分解教学,改变教学任务要求,让他们获取成功的机会,享受运动的乐趣;2)对于行为散漫的学生,教师应在同学面前肯定他们的思维聪慧的同时,还需提出规范课堂的基本要求;3)对于喜欢称霸的攻击型的学生,应给他们有表现自己运动能力强的机会,逐步引导他们成为教师的得力助手。

### 3.4 充分发挥评价的作用,激励“差生”群体学习积极性

在体育教学过程中,传统的考核评价只是评定学生最后成绩达到的程度,不是站在教育的立场上,对学生的进步进行全面的评价。其弊端是没有体现个体差异,不利于鼓励“差生”群体进步。对于“差生”群体的成绩考核与评价,既要考虑客观反映学生的体育与健康水平,又要考虑“差生”能够达到教学的基础要求。因为评价体育教学效果首先是一种教育评价,即必须从现代教育的一些基本原理出发进行评价,使其能反映出学生在学习和锻炼活动中的各种变化,激发学习的积极性,鼓励学生持续不断地向新的学习目标迈进。

1)自我考核,自我评价:在体育课教学中,通过各种渠道帮助学生分析确定自身的状况以及努力后所能取得的进步,让学生清楚自身存在的潜力。根据各类型学生的实际情况定下不同类型的合格标准,引导学生自测自评,在课堂练习中求进步,激发学生学习的积极性。

2)“差生”群体对“差生”个体的评价:在体育课教学中,通过学生自评与互评实现教学发展,开拓师生彼此的潜力,以促进教与学的发展。教学中当学生掌握到一定程度后,教师应组织“差生”群体对个体的完成动作能力进行评价。让学生相互观察、发现并指出别人练习中的正确与错误,对照自己的练习讨论评价,明确自己的不足并不断改进从中得到提高。

3)教师对“差生”群体的考核评价:在课堂教学中教师及时把进步快、成绩提高明显的“差生”作为其他“差生”的榜

样,并令其帮助其他“差生”练习。在此情况下能激发其他“差生”的练习兴趣和热情,增强“我也能完成”的信心,比教师的讲解、示范、指导更有说服力。学生的考核成绩教师应根据学生各项表现给予奖惩,表现好进步快的给予适当加分,表现差成绩退步的加强教育,让学生明白认真、努力学习的好处。达到教学的基本要求。

## 4 小结与建议

(1)在任何班级总是有“差生”群体的存在,作为教师必须正视他们的存在,关注他们,理解他们,重视他们。

(2)在体育课教学中应千方百计创造良好的教学环境,使整个教学过程趣味十足,让学生真正体会体育课堂的乐趣,体育活动的美好,以激发学生学习的积极性。

(3)相对于体育“差生”群体教学,要从简单到复杂的指导,重复不断地、耐心地讲解、示范,促进他们的领悟性,开拓他们的思路,加强他们对体育的认识。

(4)必须根据学生实际情况,紧抓学生的练习实效性。练习有度,讲究实效,即学生的练习在保证“量”的基础上,关注“质”,以确保学生在练习中得到提高。

(5)引导学生学会自我考评,教会学生相互之间对学习效果进行评价,从评价中认识自己和他人,这是让学生敢于正视自己和培养学生兴趣的方法之一。

总之,有效的教学取决于有效的管理。作为体育教师,要上好课,必须面向全体学生,面向学生的全部;更应注重研究学生心理、生理变化过程,科学地、民主地处理课堂各种现象,努力创设一种优良的课堂环境,全面地培养全体学生终身体育意识。

## 参考文献:

- [1] 夏锦阳.体育课中“行为差生”的类别与转化[J].中国学校体育,1999(5):18-20.
- [2] 严德一,王鲁克,马国栋.中小学体育差生现状的调查[J].中国学校体育,1997(1):33-35.
- [3] 申向军,燕成.对“体育差生”的几点思考[J].体育学刊,2001,8(6):102-103.
- [4] 王文生,王钦若.体育教学论[M].桂林:广西师范大学出版社,2000:72-78.
- [5] 马立军.运用“成功教学法”改进体育教学[J].北京教育研究,1999(4):34-35.
- [6] 俞涛.“成功感”与体育教学[J].中国学校体育,2001(6):11-15.

[编辑:周威]